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ВСТУП 

 
Актуальність теми. Важливим завданням сучасної освіти є 

формування особистості, яка житиме в новому тисячолітті, володітиме 

необхідними для успішної життєдіяльності знаннями, вміннями, новітніми 

технологіями, а також зберігатиме національну ідентичність, буде носієм 

культурного коду української нації, популяризуватиме великі надбання 

нашого народу у світі та примножуватиме культурну скарбницю своєї 

Батьківщини. 

Саме з цих причин державна політика у сфері освіти націлює 

вчительську спільноту на необхідності якомога ширшого залучення учнів до 

вивчення шедеврів національної спадщини у сфері культури, орієнтації 

чинного освітнього процесу на формування патріотизму юних громадян 

України, усвідомлення національної ідентичності із славним минулим 

рідного народу, утвердження у національних ідеях свободи, справедливості, 

гідності і честі, що є ключовими для української нації. Ці стратегічні 

освітянські орієнтири знайшли своє відображення у Концепції національно- 

патріотичного виховання дітей та молоді, а також у Концепції нової 

української школи, що визначає ключові напрямки роботи саме із 

молодшими школярами. 

Освітня галузь мистецтва надає можливість дитині вже із перших 

років шкільного навчання усвідомити себе як духовно значущу особистість, 

розвинути вміння художньо-естетичної, моральної оцінки навколишнього 

світу, вчить учнів засвоювати неминущі цінності культури, переймати 

духовний досвід поколінь. Мистецтво виступає засобом формування 

світогляду дитини в цілому, як в естетичному, так і у морально-етичному 

вимірі. Саме в процесі мистецької діяльності активізується асоціативне, 

образне мислення дітей, розвиваються їх творчі здібності, набувається досвід  

творчої роботи, формується їх індивідуальність. 
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Серед багатьох різновидів мистецької діяльності учнів особливо 

важливе місце займає вивчення народної музики, кращих зразків музичної 

фольклорної спадщини українського народу. 

Так, музичний фольклор, будучи колективною творчістю народу, 

впродовж століть вбирав життєвий досвід, колективну мудрість пращурів і 

передавав їх молодим поколінням, активно пропагуючи високі моральні 

норми й чесноти, естетичні ідеали та цінності. 

Музичний фольклор має яскраво відображену дидактичну 

спрямованість. Багато зразків вітчизняного музичного фольклору створено 

спеціально для дітей і продиктовано великою народною турботою про 

молодь – майбутнє кожної нації. 

Музичні твори фольклорного походження супроводжують дитину від 

самого її народження. З давніх-давен живуть у народному побуті колискові 

пісні, дитячі «приспівки», забавлянки тощо. Вони захоплюють яскравими 

поетичними образами, викликають в дітей позитивні емоції, зміцнюють 

світле, життєрадісне сприйняття життя, допомагають зрозуміти, що таке 

добро і зло, що прекрасне, а що – потворне. 

Твори, створені народною колективною творчістю спеціально для 

дітей, становлять особливий напрямок – дитячий музичний фольклор. 

Найяскравіші зразки дитячого музичного фольклору характеризуються 

глибоким проникненням у психіку дитини, тонким врахуванням 

особливостей дитячого сприймання, відсутністю нав’язливих повчань тощо. 

Народна музична творчість розкриває найсуттєвіші зв’язки і 

закономірності життя, залишаючи осторонь індивідуальне, незначуще. Вона 

окрім виконання музично-естетичних функцій, формує найважливіші і 

прості поняття про життя і про людей, виховує у дітей естетичне ставлення 

до природи, до праці, до всієї навколишньої дійсності, вчить бачити красу у 

людських стосунках, навчає юних українців шанувати народні споконвічні 

традиції, шанобливо ставитись і пишатись героїчним минулим української 

нації. 
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Така близькість народної музичної творчості до дитинства, велика 

емоційна сила і виразність її образів визначають місце фольклорних творів у 

музичному вихованні дітей, адже твори музичного, зокрема пісенно- 

поетичного фольклору володіють надзвичайно широкими можливостями для 

інтелектуального, естетичного, морального виховання зростаючого 

покоління. 

Важливим чинником внутрішнього світу кожної людини, який 

активізує багато психологічних процесів і спонукає особистість до 

постійного й систематичного удосконалення у певній царині, є інтерес. Саме 

інтерес до визначеного об’єкта, предмета або явища здатен сформувати у 

людини позитивну мотивацію до їх більш глибокого вивчення, активізувати 

процеси пізнання їх невідомих або прихованих   властивостей, досліджувати 

їх деталі тощо. 

Відтак, для забезпечення пізнання молодшими школярами багатої 

скарбниці вітчизняного музичного фольклору, народної музики вчителі 

музичного мистецтва повинні спрямовувати зусилля саме на формуванні 

інтересу до неї, віднаходити ефективні методичні засоби, які зможуть 

зробити народну музику привабливою для кожної дитини, спонукати 

школярів до розширення знань українського музичного фольклору, 

удосконалення вмінь виконання його зразків, що можна здійснити лише 

шляхом залучення їх до відповідної музично-творчої діяльності. 

Ефективність вирішення цих завдань безпосередньо залежить від 

активного залучення учнів до різноманітних форм гурткової роботи, зокрема 

до занять фольклорного гуртка, оскільки саме у процесі роботи шкільного 

фольклорного гуртка розкриваються більш ширші часові можливості, у 

порівнянні з традиційним уроком музичного мистецтва, що дає змогу 

опановувати більше зразків народної музики. Крім того, гурткова робота за 

своєю природою характеризується більшою психологічною невимушеністю, 

відсутністю примусу, діти зосереджені лише на творчості, на реалізації своїх 

особистих творчих намірів і прагнень, на творчу співпрацю з іншими у
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єдиному колективі однодумців, що дає вчителю можливість опосередковано 

здійснювати формування гармонійної особистості дитини, здатної осягнути 

фольклорну спадщину свого народу на інтелектуальному, духовному й 

практичному музично-виконавському рівні. 

Отже, зважаючи на значний потенціал народної музики, вітчизняного 

музичного фольклору щодо гармонійного розвитку особистості юних 

громадян нашої країни, гостро постає питання віднайдення ефективних 

шляхів та засобів формування у дітей, починаючи із самого раннього 

шкільного віку, інтересу до її вивчення, прагнення до більш глибшого 

пізнання світу національної народної музичної культури на 

інтелектуальному, емоційному та діяльнісному рівнях через різні форми 

організації освітнього процесу. 

Всі ці твердження обумовлюють актуальність обраної нами теми 

магістерського дослідження: «Формування у молодших школярів інтересу до 

народної музики в процесі діяльності шкільного фольклорного гуртка». 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Феномен «інтересу» як 

потужного рушія будь-яких форм людської діяльності з давніх часів цікавив 

багатьох представників гуманітарної галузі, що знайшло своє відображення у 

чисельних фундаментальних працях та наукових розробках відомих 

психологів та педагогів. Серед них: Артемова Л., Бібік Н., Будз П., Ващенко 

І., Вікторенко І., Гордон Л., Савченко О., Савчин М., Сухомлинський В., 

Киричук О. та ін. 

Чималий пласт наукових розвідок видатних музикознавців, музичних 

діячів, виконавців, фольклористів присвячено проблемам визначення 

сутності, змісту, структури української народної музики, виявленню її 

специфічних ознак по відношенню до народної музики інших країн світу. Ці 

питання досліджувались Гордійчуком М., Кошицем О., Колесою Ф., Дейчем 

М., Левчук Я., Осипцем Р., Квіткою К., Удодом Л. 

У науковій літературі існує також достатня кількість праць науковців, 

що ретельно вивчають проблеми організації фольклорних гуртів, змісту та 
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методичних особливостей роботи у фольклорному колективі, зокрема у 

дитячому фольклорному колективі. Відомими дослідниками у цій царині є: 

Шемет Л., Савельєва С., Садовенко С., Отич О., Осадченко Л., Лановик М., 

Кутковець М., Коваль Т. та ін. 

Однак, надаючи належну оцінку повноті внеску у наукову розробку 

проблеми використання народної музики у роботі із школярами, зокрема у 

процесі роботи учнівських фольклорних гуртків, зазначимо, що не всі її 

аспекти знайшли своє повноцінне відображення у науковій літературі. Так, 

немає спеціальних наукових розвідок, присвячених проблемам формування 

інтересу до народної музики, націлених саме на аудиторію молодших 

школярів, недостатньо чітко визначено способи методичного забезпечення 

формування інтересу до народної музики саме у школярів-учасників 

шкільного фольклорного гуртка. 

Відтак, враховуючи актуальність проблеми формування у молодших 

школярів інтересу до народної музики в рамках організації гурткової роботи 

у сучасній початковій школі, а також зважаючи на недостатню наукову 

розробку її окремих аспектів, нами було обрано таку тему магістерської 

роботи: «Формування у молодших школярів інтересу до народної музики в 

процесі діяльності шкільного фольклорного гуртка». 

Мета дослідження – обґрунтувати, розробити та довести ефективність 

методичного інструментарію формування у молодших школярів інтересу до 

народної музики в процесі діяльності шкільного фольклорного гуртка. 

Об’єкт дослідження – процес формування у молодших школярів 

інтересу до народної музики в освітньому процесі сучасної початкової 

школи. 

Предмет дослідження – методичний інструментарій формування у 

молодших школярів інтересу до народної музики в процесі діяльності 

фольклорного гуртка. 

Згідно з поставленою метою роботи необхідно вирішити наступні 

завдання: 
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 дослідити та проаналізувати наукові праці психологів та 

педагогів з питань формування інтересу, визначити сутність і змісту поняття 

«інтерес» як психолого-педагогічної категорії; 

 здійснити аналіз наукових опрацювань дослідників вітчизняного 

музичного фольклору і визначити сутність, структуру та специфічні ознаки 

української народної музики; 

 проаналізувати наукові дослідження щодо гурткової роботи із 

сучасними школярами, визначити основні організаційно-методичні засади 

роботи шкільного фольклорного гуртка; 

 визначити показники сформованості інтересу до народної 

музики; 

 провести діагностику сформованості інтересу до народної музики 

в молодших школярів; 

 розробити та експериментальним шляхом перевірити методику 

формування у молодших школярів інтересу до народної музики в процесі 

діяльності шкільного фольклорного гуртка. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріали можуть 

слугувати студентам та вчителям-практикам в організації навчально- 

виховного процесу молодших школярів. 

Методи дослідження. Для розв’язування поставлених завдань 

використано такі методи наукового дослідження: теоретичний аналіз 

наукових літературних джерел, синтез, узагальнення, порівняння, 

конкретизація, спостереження, бесіда. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на 

базі ліцею №10 м. Кам’янець-Подільський. У дослідженні взяли участь 12 

учнів. 

Апробація результатів дослідження: результати дослідницької роботи 

оприлюднювались на наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 
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Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дослідження 

викладено в одній одноосібній науковій публікації. 

Структура та обсяг магістерської роботи. Робота складається з вступу, 

двох розділів, висновків та списку використаних джерел, який включає 76 

найменувань. Загальний обсяг магістерського дослідження – 88 сторінок. 

Список використаних джерел – 6 сторінок. Робота містить 5 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Аналіз психолого-педагогічної та музично-педагогічної літератури, а 

також проведена експериментальна робота дозволили зробити такі висновки: 

- поняття «інтерес» у контексті навчально-пізнавальної діяльності 

молодших школярів можна трактувати як комплексно- 

структурований феномен, що складається із позитивної мотивації 

учнів до того або іншого різновиду діяльності, активності 

самостійних пошукових дій із вивчення визначеного предмета 

діяльності, прагнення заглибитись, пізнати його приховані деталі, 

невідомі аспекти, який супроводжується емоційним підйомом, 

ентузіазмом у пізнанні нового, і, відповідно, здатен виступати 

потужним фактором забезпечення успішної освітньої роботи із 

аудиторією молодших школярів; 

- сутність української народної музики полягає у її органічному 

поєднанні із історією нашого народу, здатності відображати ідеї, 

потреби, прагнення української нації на різних етапах її існування, а 

також розкривати багатий емоційний світ українців, 

характеризувати нас як самобутню суспільно-політичну спільноту 

засобами народно-інструментальної та пісенно-поетичної музичної 

мови; 

- структура української народної музики охоплює інструментальні, 

пісенно-поетичні різновиди, обрядові, мелодекламаційні різновиди, 

які у єдності своїх основних жанрів спричиняються до відтворення 

через музичні образи життя народу; 

- специфіка української народної музики полягає у надзвичайному 

розмаїтті її жанрової палітри, у широті тематики народної музичної 

творчості, яка віддзеркалює у найменших деталях життя народу, а 

також, що особливо важливо, у красі і витонченості мелодики, що 
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визнано відомими світовими музичними діячами і виступає 

запорукою її популярності у світі; 

- основними організаційно-методичними особливостями діяльності 

шкільного фольклорного гуртка виступають: спрямованість 

діяльності гуртка на утвердження у свідомості школярів-учасників 

історичної пам’яті власного народу за допомогою збереження та 

поширення традицій і звичаїв українців; організація діяльності 

гуртка на засадах широкого використання кращих зразків музичної 

народної спадщини з опорою на народно-пісенну творчість (як 

найприроднішу та найдоступнішу для дітей молодшого шкільного 

віку); залучення учнів-учасників до елементарної пошукової 

фольклорно-збирацької діяльності; використання у роботі гуртка 

методів театралізації, інсценізації музичного матеріалу, колективної 

роботи у царині розробки сценаріїв народних дійств та обрядів, 

добору засобів їх художньо-декоративного збагачення; 

використання під час ознайомлення та роботи над музичними 

фольклорними творами елементів народознавства з метою 

поглиблення розуміння школярами народних традицій та побуту; 

постійний психолого-педагогічний супровід з боку керівника гуртка, 

підтримка проявів самостійності у вирішенні виконавських завдань; 

- експериментальна робота здійснювалась впродовж трьох етапів 

(констатувальний, формувальний, контрольний); 

- для здійснення діагностичних дій основі опрацювання наукових 

праць відомих фахівців у галузі психології, мистецтвознавства, 

фольклористики, музичної педагогіки було визначено показники 

інтересу молодших школярів до народної музики: ставлення учнів 

до народної музики, рівні їх активності на заняттях фольклорного 

гуртка, у процесі виконання творчих завдань; потреба у самоосвіті 

щодо вивчення української народної музики як на рівні 

самостійного опанування інформацією щодо народної музики, так і 
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на рівні самоудосконалення своїх вмінь виконувати українську 

народну музику; здатність до використання знань, умінь і навичок, 

отриманих на заняттях фольклорного гуртка, у самостійному 

творчому житті. Визначено також рівні сформованості інтересу 

молодших школярів до народної музики (високий, середній, 

низький); 

- початкова діагностика засвідчила здебільшого переважання 

середнього рівня сформованості інтересу учнів до народної музики; 

- під час формувального експерименту у діяльність шкільного 

фольклорного гуртка поетапно впроваджувався розроблений 

методичний інструментарій. Перший етап – учні залучались до 

елементарної ігрової діяльності (традиційні народні ігри «Зайчик», 

«Коза»), створювали імпровізований музичний супровід на дитячих 

шумових інструментах, що відтворював рухи звірів, імітували 

голосом їх характер тощо. Другий етап носив більш ускладнений 

характер і передбачав поєднання ігрової та пізнавальної діяльності: 

ознайомлення учнів з походженням народної гри, атрибутами та 

дійовими особами, розповіді, як цю гру грали у давнину (гра «Горю, 

дуб», гра «Кривий танець»); розровіді легенд, пов’язаних із 

вивченням народних пісень («Легенда про вербу», «Легенда про 

калину»); ознайомлення із малими формами фольклору під час 

вивчення музичних фольклорних творів процес вивчення 

фольклорних творів (прислів’ями, приказками, загадками); 

проведення інтерактивних бесід за темами «Музика», «Народ» 

(самостійний добір учнями прислів’їв, приказкок, складання ребусів, 

кросвордів, створення власних мелодій для колискових, спів їх 

лялькам). Третій етап передбачав спрямування зусиль на 

активізацію творчої і удосконалення музично-виконавської 

діяльності учасників фольклорного гуртка, участь у фольклорних 

святах: «Цілий рік», «Сільські посиденьки», «Осінні посиденьки» 
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(робота над народно-пісенним матеріалом, формування навичок 

співацького дихання, голосоутворення, правильної народної манери 

співу, використання скоромовок на звуки основної зони з рухами, 

тупотінням і плесканнями, елементи артикуляційної гімнастики (для 

рухомого язика, губ, щік, піднебіння); словесні вправи для м’якого 

піднебіння; вправи-поспівки; створення елементарного 

інструментального супроводу на дитячих народних музичних 

інструментах, підготовка костюмів, виготовлення бутафорії, 

костюмів, декорацій, підбір приказок, лічилок, небилиць тощо); 

- результати проведення контрольних діагностичних дій наприкінці 

експерименту засвідчили ефективність розробленого методичного 

інструментарію формування інтересу молодших школярів до 

народної музики та доцільність його застосування у освітньому 

процесі сучасної початкової школи. 

Проведене дослідження створює підстави для висловлення пропозицій 

щодо використання розроблених нами методичних елементів як додаткових 

засобів формування культурологічної, мистецької компетентності учнів, а 

також з метою оптимізації патріотичного виховання молодших школярів. 
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